

## 工信部领导莅郑调研工业企业

### 三家企业重视研发投入获首肯

本报讯(记者 张乔秀)昨日下午,工业和信息化部副部长苗圩莅郑,到部分工业企业进行调研。工信部办公厅主任莫玮、中小企业司司长郑昕、装备工业司副司长李巍、电子信息司副司长赵波等随同调研。苗圩一行先后来到郑州三晖电气股份有限公司、河南省联合磨料磨具有限公司、郑州钻石精密制造有限公司调研。三晖电气是一家专业从事电能计量仪器仪表研制、生产的高科技企业,其产品技术水平及各项主要技术指标均处于同行业领先水平,在国际市场上享有较高声誉;联合磨料磨具公司采取自主创新和新产学研合作以及引进国外先进技术等形式实现技术升级,在精密磨加工领域已经成为国内发展较早、较快的知名企业;郑钻公司主持制定了多项国家标准和行业标准,产品覆盖国内90%以上的汽车发动机生产厂家。每到一处,苗圩都认真听取企业负责人关于企业发展情况的介绍,走进企业生产、研发车间,认真察看企业产品,了解企业市场竞争力、发展前景等情况。

苗圩对三家企业重视研发投入的做法表示赞赏。他指出,三家企业非常重视研发投入,从而掌握行业核心、关键技术,并将这些核心、关键技术运用到产品中,通过产品技术含量的提高带来产品附加值的提高,实现企业的高盈利,提高核心竞争力,给人留下深刻印象。他勉励三家企业继续增加研发力量,提高产品技术含量,将企业做大做强。

## 国新办举行建设中原经济区新闻发布会

### 郭庚茂杜鹰出席并介绍相关情况

据新华社电 11月11日上午,国务院新闻办公室在北京举行“建设中原经济区”新闻发布会。河南省省长郭庚茂、国家发展改革委副主任杜鹰出席发布会,介绍《国务院关于支持河南省加快建设中原经济区的指导意见》和建设中原经济区的有关情况,并现场回答记者提问。

郭庚茂在介绍有关情况时说,国务院出台的《指导意见》是指导中原经济区建设的纲领性文件,明确了中原经济区五大战略定位,不仅要求河南在支撑中部地区崛起和服务全国大局中发挥更大作用,承担更大责任,作出更大贡献,更为我们加快中原崛起、河南振兴明确了发展方向。郭庚茂说,刚刚结束的中国共产党河南省第九次代表大会对建设中原经济区进行了全面部署。建设中原经济区,主题是

科学发展,主线是加快转变经济发展方式,目标是富民强省,核心是实现“三化”协调,活力是解放思想,动力是改革开放,方法是统筹兼顾,关键是实干实效。我们将紧紧围绕富民强省目标,全面实施建设中原经济区、加快中原崛起河南振兴总体战略,持续探索不以牺牲农业和粮食、生态和环境为代价的新型城镇化、新型工业化、新型农业现代化“三化”协调科学发展的路子,推动中原经济区建设尽快取得实效,为全国同类地区发展积累经验。

杜鹰说,《指导意见》是国务院制定的一个主题十分鲜明的区域性文件。中原经济区是以全国主体功能区规划明确的重点开发区域为基础、中原城市群为支撑、涵盖河南全省、延及周边地区的经济区域。加快中原经济区发展,不仅对于促进河南的经济社会发展,而且对于促进中部地区乃至全国经济社会发展都具有十分重要的意义。发布会上,郭庚茂和杜鹰就大家关心的问题回答了记者提问。

## 我省多种措施力保粮食增产200亿斤

据新华社北京11月11日电(记者 江国成 韩森)河南省省长郭庚茂11日在国务院新闻办公室举办的新闻发布会上说,河南省将采取多种措施,确保实现国家确定的2020年全省粮食增产200亿斤的目标。郭庚茂说,为落实《国务院关于支持河南省加快建设中原经济区的指导意见》,保障我国的粮食安全,河南省将通过加强农田基本建设,建设高标准粮田,促进技术进步,实行适度的规模经营和加快发展农业合作社等措施提高农业生产率和粮食总产。在谈到发展粮食生产面临的挑战时,作为一个农业大省,河南的工业化和城镇化进程在加快,促进粮食生产的长效机制没有真正形成,保障粮食安全还面临一系列挑战。这些挑战包括:由于农

业,特别是粮食生产经济效益比较低,社会资源向农业外流,趋势很明显;随着工业化、城镇化进程的加快,农民就业选择的机会增多,农业劳动力加速向外转移的趋势也在强化;随着人们消费结构的提高,农产品的质量安全问题也成为突出问题。他说,河南将把现有8000万亩粮田中的7500万亩建设成为旱涝保收的高标准农田。按河南的气候和其他方面的物质基础条件,亩产可以达到1吨。现在河南万亩以上的高产农田年单产量最高水平已经达到1.75吨。他建议针对粮食生产还是比较效益低的问题,建立利益平衡机制,通过政府适时、适度、逐步提高粮食价格,完善对产粮大县和农民种粮的各种补贴,平衡不同生产要素的回报率,调动多方面的积极性。

## 发力中原——中原经济区建设综述

新华社记者 梁鹏

中原经济区指的是以全国主体功能区规划明确的重点开发区域为基础、中原城市群为支撑、涵盖河南全省、延及周边地区的经济区域。这一区域总人口约1.5亿,粮食产量占全国的1/7,经济总量占全国的1/8。

但长期以来,这一区域一直属于欠发达地区。河南省政府发展研究中心等单位的研究表明,以经济规模而言,中原经济区在国内六大经济区中排名第二,但人均排名却是倒数第一。无论从历史沿革还是从现实状况,以及从未来这一地区在全国区域协调发展中所承担的重大责任来讲,中原经济区的建设都具有重要意义。

一是巩固提升农业基础地位,保障国家粮食安全的需要。河南是全国传统农业大省和粮食生产核心区,连续11年粮食产量全国第一,以占全国6%的耕地生产出了1/10的粮食和1/4的小麦。建立粮食稳定增产长效机制,为确保国家粮食安全作出更大贡献,是建设中原经济区的第一要义。二是率先进行“三化”协调发展探索,为全国同类地区创造经验的需要。(下转第四版)

## 发展改革委:中原经济区承担探路重任

据新华社北京11月11日电(记者 江国成 韩森)国家发展和改革委员会副主任杜鹰11日说,中原经济区不仅承担着促进区域协调发展的任务,还承担着国家现代化进程中解决重大问题探路的重要任务:积极探索一条不以牺牲农业和粮食、生态和环境为代价的“工业化、城镇化和农业现代化”协调发展的路子。杜鹰在国务院新闻办公室11日举办的新闻发布会上说,《国务院关于支持河南省加快建设中原经济区的指导意见》和以往的文件有很大不同:它有一个非常鲜明的主题,即积极探索“工业化、城镇化和农业现代化”协调发展的路子。从从这个意义上讲,中原经济区不仅是个经济区,还可以叫做试验区。他说,试验内容主要和粮

食安全问题有关。现在的难题是:有一些地方经济发展了,粮食生产下来了。同时,有些地方粮食生产保住了,但是经济发展太慢。一些粮食主产区,号称粮食大县、农业大县,但同时又是工业小县、财政穷县。这表明在工业化、城镇化推进的过程中,农业现代化的步伐慢了,三者不协调。“这两种情况都是我们不希望看到的。在河南以及像河南这样的一些农业大省,在加快推进工业化、城镇化这样一个特定阶段,如何处理‘三化’协调成为现代化进程成败与否的关键。”他说。杜鹰说,正是着眼于此,中央把探索“三化”协调发展的重任交给河南。中央考虑设立中原经济区从根本上来讲是要解决好粮食问题,解决好“三化”协调发展问题。

## 为“三化”协调发展提供示范

新华社记者 梁鹏

中原经济区无论面积、人口、经济总量,在国内目前的经济区中有着举足轻重的地位;同时,它也是国内唯一一个肩负着探索“三化”协调发展新路重任,为中西部地区提供示范的经济区。如何探索走出一条不以牺牲农业和粮食、生态和环境为代价的“三化”协调发展新路,为传统农业推进现代化创造新鲜经验,国内没有先例,这是一项极具挑战性、更带有全局性、战略性的任务。国家给予中原经济区一系列的政策支持,其中,最具特色和最关键的政策支持,就是支持加大“三化”协调发展先行先试力度。允许

采取更加灵活的政策措施,在城乡要素配置、土地节约集约利用、农村人口有序转移、行政管理体制改革等方面先行先试。特别是在用地方面,提出了支持探索城乡之间、地区之间的人地挂钩政策试点。这些政策为中原经济区破解“钱从哪里来、人往哪里去、粮食怎么保、民生怎么办”等发展难题,打开了新的政策空间,为支持创新探索提供了强有力的支撑。这既是对中原经济区的建设寄予厚望,也是许以重任。中原经济区的建设必须要在不断解放思想,坚持改革开放上求得突破。要不断探索规律,提升发展

## 河南农业发展方式转变新目标 全链条 全循环 高质量 高效益

新华社记者 林爽

“全链条、全循环、高质量、高效益”,在《国务院关于支持河南省加快建设中原经济区的指导意见》出台之际,有“中国粮仓”之称的河南也确立了农业发展方式转变新目标,以期建成国家重要的粮食生产和现代农业基地,夯实城乡共同繁荣基础。一个玉米棒子上的产业空间有多大?洛阳“全链

条、全循环”式农业给出了答案。首先,玉米加工成饲料,实现第一次增值;拿饲料养鸡、养猪,再次增值;将畜产品加工成生熟肉制品,三次增值。而过去被丢弃的玉米芯竟也被吃干榨净,增值四次。加工提炼木糖和木糖醇,剩下的木糖渣栽培食用菌,出售食用菌;食用菌培养基渣作为有机肥回田。(下转第四版)

## 破解传承创新两大难题 探寻传统文化现代表达

### ——历史文化资源大省的“文化自觉”新轨迹

新华社记者 刘雅鸣 桂娟

中原经济区建设明确提出打造华夏历史文明传承创新区,这一战略定位极大提高了河南的文化自觉和文化自信,亿万中原儿女肩负起提高文化软实力和增强中华民族凝聚力的使命,努力破解传承和创新两大难题,努力探寻传统文化的现代表达。扮靓中华民族共有精神家园日前,国家下达河南省2011年度首批文物保护单位3.55亿元,用于世界文化遗产申报管理、大遗址保护展示、全国重点文物保护单位维修、博物馆免费开放等华夏历史文明保护传承工作,首批经费已高于2010年度国拨经费总数。在“十二五”国家确立的以“六片、四线、一圈”为重点、150处大遗址为支撑的文物保护新格局中,将河南省洛阳、郑州两个片区,长城、大运河、丝绸之路河南段三条线性遗产,安阳殷墟、隋唐洛阳城、汉魏

## 述评

据新华社郑州11月11日电

## 京沙快速通道已经完成96%建设任务

本报讯(记者 王晋晋)昨日,市人大常委会主任白红战一行视察京沙快速通道建设情况,并就工程施工中遇到的问题进行协调解决。据了解,京沙快速通道工程去年5月22日开工以来,中原路至康复前街段、淮河路下穿隧道段、南三环至航海路路面部分已通车,今年年底可实现建设路到南三环路面部分全面通车,目前整个工程已完成96%的建设任务,还有部分工程受诸多因素影响,建设推进中存在一些困难。视察中,白红战先后察看了京广路长江路口南侧施工、保全街人行天桥建设受阻问题、京广路航海路口地下隧道施工情况、沙口路水立交及沙口路农业路立交建设情况及拆迁不到位影响立交桥施工等问题,并现场召集有关部门协调解决。白红战指出,京沙快速通道建设,市委、市政府高度重视,全市人民高度关注。项目建设有关部门要高度重视,科学施工,优化方案,合理安排进度;电力、铁路、公安、自来水等部门要密切配合,确保拆迁到位、资金到位、施工人员到位、监理单位到位,在保证工程质量和施工安全的前提下,加快进度,争取早日通车,早日还路于民。市人大常委会副主任王旭彤参加视察。